

ГРОДНЕНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ
по
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
Купеческая ул. Соборный домъ.
Годовая цѣна 5 рублей.

№ 28.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки, взимается:
За одинъ разъ 10 коп.
» два раза 15 »
» три раза 20 »

Отъ Правленія Красностокской женской второклассной церковно-приходской школы.

ПРИЕМЪ дѣвочекъ въ I-й классъ Красностокской женской церковно-приходской школы назначенъ на 25 августа сего 1902 года. Принимаются дѣвочки, окончившія курсъ ученія въ одноклассныхъ начальныхъ школахъ, по особымъ испытаніямъ, и при томъ имѣющія не менѣе 13-ти лѣтъ отъ роду. Прошенія подаются на имя завѣдующей школой, настоятельницы монастыря игуменіи м. Елены. При прошеніи прилагаются: а) свидѣтельство объ образованіи, б) медицинское свидѣтельство и в) удостовѣреніе приходского священника о должной религіозно-нравственной настроенности какъ самой дѣвочки, такъ и семьи, изъ которой она происходитъ.

Адресъ: м. Дуброва, Сокольскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ І ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Резолюціями Его Превосвященства: отъ 19-го іюня за №№ 2033 и 2060 и отъ 2-го іюля за № 2223 с. г., преподано Архипастырское благословеніе: 1) ея превосходительству, женѣ Архангельскаго губератора, Наталіи Львовнѣ Римской-Корсаковой, пожертвовавшей въ Славянскую церковь бѣлое облаченіе, стоимостью 50 руб.; прихожанамъ Славянцкой церкви, пожертвовавшимъ плащаницу, стоимостью 100 руб. и крестьянкѣ Лукіи Михайловнѣ Селявко, пожертвовавшей въ ту же Славянскую церковь малиноваго бархата покровцы и воздухи, стоимостью 3 р. 2) Женѣ помѣщика имѣнія «Луконица», дворянкѣ Вѣрѣ Александровнѣ Анининой, пожертвовавшей въ Луконицкую церковь, Слонимскаго уѣзда, образъ Господа Саваоа; члену Луконицкаго приходского братства,

крестьянину дер. Равновичъ Игнатію Мянѣнѣ и крестьянину Феодору Пархутѣ, пожертвовавшимъ въ ту же церковь выносную икону съ изображеніемъ Божіей Матери и святыхъ безсребренниковъ Космы и Даміана, цѣною въ 50 руб. 3) Крестьянину с. Дубно Леонтію Петрову Грицко — за пожертвованіе въ Дубенскую церковь трехъ металлическихъ хоругвей, стоимостью 70 р.; прихожанамъ Комотовской церкви — за пожертвованіе въ оную церковь четырехъ большихъ металлическихъ подвѣшниковъ къ мѣстнымъ иконамъ и трехъ большихъ металлическихъ лампадъ, стоимостью 106 руб., а также крестьянину Андрею Пильцу — за пожертвованіе 70 руб. на приобрѣтеніе колокола для ремонтируемой Комотовской кладбищенской церкви.

— Отъ 4 іюля за № 2269, псаломщикъ Новоберезовской церкви Павелъ Кадлубовскій, согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности.

— За № 2271, членомъ Вѣльскаго благочинческаго Совѣта и членомъ Комитета Михайловской богадѣльни назначенъ священникъ Вѣльскаго Михайловской церкви Андрей Ярушевичъ.

— Отъ 7 іюля за № 2297, студенту Литовской Духовной семинаріи Николаю Митропольскому предоставлено священническое мѣсто (вмѣсто Алексѣевского прихода) при Яловской Александро-Невской церкви, съ назначеніемъ его и. д. завѣдующаго и законучителя Яловской второклассной школы, впредь до усмотрѣнія.

Въ Жидомлянскую церковь, Гродненскаго уѣзда, въ маѣ мѣсяцѣ, отъ лица, пожелавшаго не оглашать своего имени, поступили слѣдующія пожертвованія: 1) три парчевыхъ ризы съ великимъ приборомъ; 2) два шелковыхъ подризника — бѣлый и красный; 3) плащаница выносная, шитая аликке золочанки по бархату; 4) напрестольный бронзо-вызолоченый крестъ; 5) напрестольное металлическое Евангеліе; 6) металлическая дарохранительница съ деревяннымъ приборомъ; 7) сосуды металлические — весь приборъ; 8) пара суконныхъ хоругвей, и 9) четыре лампы для свѣчей, всего на сумму болѣе 300 руб.

Вакантныя мѣста.

Священниковъ: въ с. Косной, Бѣльскаго уѣзда (8) и с. Алексѣевкѣ, Слонимскаго у. (1).

Псаломщиковъ: въ м. Камень-Литовскѣ, Брестскаго уѣзда (14) и с. Новоберезовѣ (1).

Къ свѣдѣнію и исполненію духовныхъ учрежденій и духовенства Гродненской епархіи.

Гродненская Духовная Консисторія снѣмъ поставляетъ въ извѣстность братства, монастыри и причты церквей Гродненской епархіи, коимъ причтается пособие изъ казны взаменъ 5% налога, взимаемаго съ доходовъ отъ капиталовъ, принадлежавшихъ симъ учрежденіямъ къ 1 му іюля 1885 года, что Консисторіей сдѣлано сношеніе съ Гродненскою казенною палатою о разсигнованіи сего пособия, отпущеннаго на 1902 годъ, на подлежащія назначенія и что снѣмъ учрежденіямъ слѣдуетъ озаботиться полученіемъ этого пособия въ порядкѣ (по полугодіямъ) полученія каковаго же въ прошломъ году, руководствуясь при этомъ разъясненіями изложенными въ циркулярныхъ указахъ Литовской консисторіи отъ 26 ноября 1892 года и 6-го іюля 1895 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА.

29 іюня, въ Красностоковскомъ женскомъ монастырѣ, за божественной литургіей, іеромонахъ Гродненскаго Борисо-Гавѣскаго монастыря Михаилъ награжденъ Его Превосвященствомъ набедренникомъ.

7 іюля псаломщикъ Малеческой церкви, Пружанскаго уѣзда, Іеремія Андрушевичъ, посвященъ въ стихарь.

7 іюля Его Превосвященство совершилъ божественную литургію въ Кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи о. кафедральнаго протоіеря Н. Диковскаго, ключара о. М. Бѣлина, іеромонаха Михаила и священника К. Попова. За литургіей рукоположенъ въ санъ діакона ставленникъ Николай Митропольскій.

8 іюля, въ праздникъ явленія Казанской Божіей Матери, Его Превосвященство совершилъ божественную литургію въ церкви при станціи Порѣчьѣ С.-Петербургско-Варшавской желѣзной дороги, въ сослуженіи о. кафедральнаго протоіеря Н. Диковскаго, о. епархіальнаго на блюдателя, священника І. Корчинскаго о. плочяря Собора свящ. М. Бѣлина и мѣстнаго священника о. Олега Адамовича. Рукоположенъ во священника ставленникъ діаконъ Николай Митропольскій. Поученіе произнесено о. Индурскимъ благочиннымъ, священникомъ Львомъ Теодоровичемъ. Послѣ литургіи совершенъ

молебенъ Казанской Божіей Матери съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви, чтеніемъ Евангелія и окропленіемъ народа, во множествѣ собравшагося къ богослуженію, св. водою. По окончаніи молебна Его Превосвященство обратился къ народу съ рѣчью, въ которой, поздравляя прихожанъ съ храмовымъ праздникомъ, указывая на великую милость Божію въ дарованіи имъ собственаго храма, приглашалъ твердо хранить заветы православія, примѣромъ жизни своей свидѣтельствовать предъ единоверцами его истинность и спасительность послѣ чего Владыкою было преподано благословеніе и розданы крестики и брошюры богомольцамъ. По богослуженіи, въ помѣщеніи церкви-школы, состоялась братская трапеза, къ которой мѣстнымъ священникомъ и церковнымъ старостой, начальникомъ станціи г. Панковымъ, были приглашены прибывшіе изъ Гродны священнослужители и богомольцы, прошедшая въ оживленной бесѣдѣ Владыки о религіозно-нравственныхъ нуждахъ мѣстнаго православнаго населенія, разбросаннаго среди иновѣрцевъ. Были провозглашены сердечныя здравіицы за благоустроеннаго Владыку, заботливости котораго обязано возникновеніе храма въ этой мѣстности, управляющаго государственными имуществами Гродненской губерніи, д. с. с. А. И. Волковича, много содѣйствовавшаго сооруженію сей церкви-школы, о. Олега Адамовича, и церковнаго старосту г. Панкова, прилагающаго всѣ усилія къ благоуукрашенію сего храма и соединенію въ братскую православную приходскую семью мѣстныхъ православныхъ насельниковъ.



КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Добрый совѣтъ псаломщикамъ.

1) Всѣ церковныя службы и требы совершай безъ извращенія церковнаго чина, благоговѣнно и благообразно, читай и пой понятно и неснѣшно, но и не растягивай безъ нужды,—соблюдая древній церковный образъ чтенія и пѣнія. Главное—не торопись, читая святыя молитвы! Кто тебя гонитъ? Куда ты спѣшишь? Или тебѣ жалко лишней часъ въ недѣлю посвятить на усердную, разумную и сердечную молитву ко Господу? Вразумись, и не гнѣви Господа, не унижай молитвы, не соблазниай народа, и не торопись.

2) Читай такъ, чтобы прежде всего ты самъ понималъ, что читаешь, и чтобы читаемая молитва и псалмы проникали въ твоѣ сердце.

3) Послѣ сего не забывай народа, стоящаго въ храмѣ, и читай такъ, чтобы тебя понялъ и народъ, чтобы и онъ вмѣстѣ съ тобой, первостоящимъ во храмѣ, единѣми усты и единѣмъ сердцемъ молился и прославлялъ Господа: для этого-то и собираемся мы во святой храмъ.

4) Если ты плохо читаешь, то не лѣнись дома чаще упражняться въ чтеніи божественныхъ книгъ, такъ чтобы при богослуженіи ты всегда могъ читать съ благоговѣніемъ, свободно, ясно и всѣмъ понятно.

5) Когда читаетъ другой и ошибается, то не поправляй его громко и во время службы, чѣмъ отвлекаешь вниманіе людей въ сторону отъ молитвы, а замѣчай самъ, и послѣ службы скажи ему наединѣ.

6) Плохимъ чтеніемъ, во избѣжаніе соблазна, лучше вовсе не давать читать до тѣхъ поръ, пока они дома не выучатся хорошо и съ благоговѣніемъ читать.

7) Во время службы не кашлять громко, на всю церковь, не разговаривать, а тѣмъ болѣе смѣха не творить; ибо если вы, чтенцы и пѣвцы, заведете на клиросѣ бесѣду, смѣхъ и всякій шумъ, то какъ будетъ молиться народъ, который собрался молиться съ вами?

8) Если во время богослуженія придется зачѣмъ либо пройти по церкви, то не торопись, не толкай народъ, а главное—не стучи каблуками на всю церковь, а ходи тихо, смиренно и съ благоговѣніемъ, чтобы отъ тебя и люди выучились, какъ ходить по церкви во время богослуженія и какъ стоять въ ней.

9) Старайся и пѣть Господу разумно и отъ чистаго сердца, такъ чтобы твое пѣніе проникло въ сердца людей, располагало и къ молитвѣ.

10) Пой такъ, чтобы можно было понять слова, не торопись.

11) Напѣвъ не измѣняй по произволу: сегодня одну пѣснь пѣть такъ, а завтра ту же пѣснь и на тотъ же напѣвъ, но уже немного иначе, такъ что другіе съ тобою черезъ это не могутъ пѣть согласно и разомъ.

12) Читай и пой съ одинаковымъ благоговѣніемъ и усердіемъ всегда: и когда много народа во храмѣ и когда мало, и когда никого не будетъ, кромѣ священника, тебя и сторожа; потому что работаешь ты Богу, а не людямъ; людей ты псалмами и пѣснями духовными только призываетъ къ Богу и научаешь ихъ жить по Божьему; а когда людей по какому-либо случаю или въ будніе дни нѣтъ, то ты и за нихъ работой Господеви со страхомъ.

13) Если есть у кого учиться хорошему и благоразумному пѣнію, то никогда не лѣнишь учиться оному и не пренебрегай совѣтами знающихъ людей.

14) Если священникъ указываетъ тебѣ на какую-либо ошибку или недостатокъ, то ты не сердись, не дуйся и не груби ему, а слушай и исправляйся, потому что священникъ обязанъ указывать тебѣ это; а не укажетъ, то самъ отвѣчаетъ.

15) Вообще совѣты и распоряженія священника по церкви всегда принимай охотно и съ любовью къ дѣлу Божію исполняй.

16) Добрыхъ послушныхъ любящихъ дѣло Божіе и усердныхъ чтенцовъ и пѣвцовъ да благословитъ Господь и да поможетъ имъ стать лучшими, чтобы сподобились они услышать отъ Господа вождѣнный слова: *добрый и верный рабъ, входи въ радость Господа твоего* (Матв. 25, 21). А нерадивые и лѣнивые не забывайте словъ Пророка: *Проклятъ человекъ, возъ я дѣло Господне съ небреженіемъ*.

Обращаемъ вниманіе нашихъ псаломщиковъ на этотъ добрый совѣтъ имъ. Хорошее чтеніе и умиленное пѣніе въ храмѣ Божіемъ даже одного только псаломщика, безъ пособія хора, окажетъ великое религиозно-воспитательное значеніе. Къ сожалѣнію, какъ еще мало среди нашихъ псаломщиковъ имѣется хорошихъ чтенцовъ и умѣлыхъ пѣвцовъ!..

(Тобол. Епарх. Вѣд.).



Нѣсколько словъ объ одеждѣ православнаго духовенства.

Священникъ Черкасскій въ 289 № «С.-Петерб. Вѣд.» за 1901 г., говоря объ обособленности духовенства, касается одежды духовныхъ лицъ и между прочимъ замѣчаетъ, что мы духовные, сувы, не умѣемъ носить съ достоинствомъ своего духовнаго одѣянія». А это въ свою очередь ведетъ къ нареканіямъ, а нерѣдко и къ грубымъ насмѣшкамъ надъ цѣлымъ духовнымъ сословіемъ. Явленіе это вызвало въ насъ нѣсколько мыслей съ которыми мы хотѣли бы подѣлиться съ читателями Епарх. органа. Дѣйствительно, нельзя отрицать вполнѣ того, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ духовенство не умѣетъ носить духовнаго одѣянія съ достоинствомъ, приличнымъ духовному сану; но нельзя умолчать также и о томъ, что очень и очень часто одеждою духовенства злоупотребляютъ лица, ничего общаго съ духовенствомъ не имѣющія. Кто изъ жителей Новгородской губерніи не видалъ по большимъ дорогамъ, и въ городахъ праздно шатающихся лицъ, именующихъ себя послушниками, одѣтыхъ въ подрясники и даже въ яски; этотъ бродячій элементъ, не принадлежа къ духовному званію, конечно, не дорожитъ и одеждою, присвоенною этому званію. Не стѣсняясь ничѣмъ, эти лица толкаются по базарамъ, идутъ въ трактиры, винныя лавочки, допускаютъ нерѣдко непристойныя поступки, брань на улицѣ среди общества, а общество порочить духовенство и расточаетъ по его адресу разнаго рода насмѣшки; никто, вѣдь, обычно не различаетъ, да иногда и не умѣетъ различать, что это «послушникъ», а это «псаломщикъ», или диаконъ, наоборотъ, судя потому, что на немъ одѣтъ подрясникъ, общество обыкновенно говоритъ это «кутебникъ» и бросаетъ въ лицо духовенству комъ грязь, по одному лишь печальному недоразумѣнію!

Но, не одни только лишь послушники злоупотребляютъ одеждою духовенства; не рѣдко въ костюмѣ духовенства ходятъ разныя отбросы общества: золоторотцы, босики, принимающіе на себя видъ сгранниковъ, во множествѣ появляющихся въ глухихъ нашихъ деревняхъ и селахъ. Кто изъ жителей г. Новгорода не видѣлъ на напертяхъ церквей золоторотцевъ и нищихъ, одѣтыхъ въ опорки и изодранный подрясникъ, и висящихъ что то въ родѣ скуфейки на головахъ. Понадаются среди нихъ и лица, прежде принадлежавшія къ церковному клиру, а затѣмъ лишенные сана, а нерѣдко и званія духовнаго. Пьянство и жалкая жизнь этихъ лицъ извѣстны всѣмъ. Постоянное и излюбленное ихъ мѣсто — сидѣть и толкаться около трактировъ и винныхъ лавочекъ. И вотъ опять невольная нареканія и укоризны на православное духовенство.

Не могу умолчать также о тѣхъ мнимыхъ монахахъ афонскихъ, которые появляются у насъ, особенно въ деревняхъ, злоупотребляя довѣрчивостью крестьянъ и особенно крестьянокъ. Всѣ эти лица подкупаютъ жертвователей своимъ костюмомъ, который ничѣмъ не отличается отъ костюма нашихъ дяконовъ и псаломщиковъ; но какое же разочарованіе постигаетъ этихъ простыхъ людей, когда они узнаютъ, что всѣ эти лица — обманщики, и деньги и холсты, жертвуемые имъ,—часто проникаются въ сосѣдней же деревнѣ, или на первомъ постоя-

ломъ дворѣ; и опять начинается глумленіе надъ духовенствомъ, потому лишь одному, что всѣ эти проходившіе были одѣты въ духовную одежду, вновь печальное недоразумѣніе, изъ за котораго ровняется честь духовнаго сословія. Но не одни мужчины ходятъ въ подрясникахъ и раскахъ и вяжутся, такъ сказать, виновниками тѣхъ нареканій, которыя выпадаютъ на долю нашего духовенства; не отстаютъ въ этомъ отношеніи и женщины. Многие изъ жителей Старорусскаго уѣзда знали и знаютъ ибку «Аннушку Рахлицкую» *), которая долгое время ходила въ подрясникѣ, поскертыванномъ ей однимъ сердобольнымъ, но не вполнѣ благоразумнымъ батюшкой, который дѣлалъ благое дѣло въ одномъ отношеніи, въ другомъ вредилъ безсознательно своему сословію.

Пора, давно пора духовенству самому обратиться серьезное вниманіе на это печальное явленіе и позаботиться о томъ, чтобы лица, не имѣющія ничего общаго съ церковнымъ клиромъ, не злоупотребляли ихъ одеждою, а общество чрезъ этихъ лицъ не клеймило наше духовенство укоридами и насмѣшками. Чтобы положить предѣлъ этому злу можно бы предложить слѣдующія мѣры:

1) Запретить послушникамъ безпреставственный переходъ изъ монастыря въ монастырь, подчинивъ ихъ вѣдѣнію консисторій; тогда намъ не пришлось бы видѣть послушниковъ въ ихъ издранныхъ подрясникахъ, переходящихъ изъ города въ городъ, изъ монастыря въ монастырь, и будеть меньше обвиненій на духовенство въ непристойномъ поведеніи.

2) Желательно, чтобы и духовная и свѣтская административная власть обращала вниманіе на лицъ, злоупотребляющихъ одеждою духовенства, и принимала соотвѣтствующія мѣры къ устраненію этого нежелательнаго явленія.

3) Само духовенство, радѣя о достоинствѣ званія не должно давать своей одеждѣ подъ предлогомъ благотворительности разнымъ проходивцамъ, которые часто выпрашиваютъ ее Христовымъ именемъ, потому въ благодарность за это благодѣяніе его же позорять.

Въ заключеніе не могу утерять, чтобы не привести предсмертное завѣщаніе одного изъ исаоломщиковъ, который лежа уже на смертнотѣ одрѣ, говорилъ своей женѣ и дѣтямъ: «ради Бога, прошу васъ, не отдавайте моихъ подрясниковъ нищимъ, отдайте имъ что либо другое изъ моего имущества, но только не подрясники: будутъ они пьяные валяться въ нихъ по грязи, да таскаться по кабакамъ; а добрые люди будутъ смѣяться надъ нами — дьячками и клеймить насмѣшками и презрѣніемъ. Это завѣщаніе простеца дьячка весьма поучительно и заслуживаетъ полнаго вниманія со стороны всѣхъ духовныхъ лицъ.

(Новг. Еп. Вѣд.).



С. Озерница, Слонимскаго уѣзда, 27 апрѣля.

27 апрѣля, въ субботу, въ 12 часовъ дня, прибылъ изъ г. Гродны на ст. Озерница Полѣскихъ желѣзныхъ дорогъ Преосвященный Іоакимъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій, для обозрѣнія церквей Слонимскаго уѣзда. Владыку встрѣтилъ на станціи мѣстный благочинный протоіерей о. В. Сѣмашко, уѣздный наблюдатель церков-

ныхъ школъ, о. С. Дорошевскій, участковый инспекторъ народныхъ училищъ г. Марковъ, помощникъ исправника г. Кожевниковъ и мѣстный Приставъ г. Рыжковъ.

Съ радостнымъ волненіемъ болѣе чѣмъ тысячная толпа прихожанъ Озерницкой церкви въ праздничныхъ одеждахъ, собралась возлѣ своего храма и черезъ нѣсколько минутъ по приходѣ поѣзда, увидала Архипастыря. Посѣщеніе Преосвященнаго, было столь желательно прихожанамъ, что несмотря на самый разгаръ полевыхъ работъ, они, желая получить его святительское благословеніе и принять его Архипастырское наставленіе, охотно собрались для встрѣчи Владыки. Къ ирѣзду Преосвященнаго прихожане постарались, по мѣрѣ возможности, украсить свой храмъ зеленью: устроили аллею изъ елокъ отъ церкви до того мѣста, гдѣ должна была остановиться карета; сдѣлали надъ воротами арку изъ зелени, увѣнчанную крестомъ.

Навстрѣчу Владыки, къ подножію холма, на которомъ возвышается церковь, вышель крестный ходъ и братчики съ возженными свѣчами, при звонѣ колоколовъ. По выходѣ изъ кареты Владыка направился по аллеѣ, увѣнчанной зеленью учащимися мѣстными школь, къ воротамъ церковной ограды, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ старшиною съ хлѣбкомъ-солью. Принявъ отъ старшины хлѣбъ-соль, Владыка молитвенно пожелалъ, чтобы Господь, Податель всѣхъ благъ, умножилъ «жита людямъ плодородіемъ земли Своея». Здѣсь же одна изъ ученицъ мѣстной церковно-приходской школы поднесла Владыкѣ вышитое общимъ усердіемъ всѣхъ ученицъ полотенце со словами привѣтствія. Юною подносительницу Владыка благословилъ и похвалилъ за бойкость и находчивость. Въ церкви Владыку встрѣтилъ мѣстный священникъ о. Іоаннъ Цебриковъ рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

«Не сердце ли мое горитъ въ нощю, егда глаголаше мнѣ на пути (Лук. 24, 32).

По сознанію Емаусскихъ учениковъ — у нихъ горѣло сердце, когда приблизился къ нимъ Пастыреначальникъ и когда бесѣдовать съ нимъ послѣ разлуки. Не горятъ ли сердца у насъ, прихожане, въ настоящій моментъ, когда мы встрѣчаемъ своего Архипастыря, грядущаго къ намъ съ отеческимъ попеченіемъ о насъ, съ Архипастырскою молитвою и словомъ назиданія!

Да! Въ настоящій моментъ нашей жизни мы ощущаемъ въ своихъ сердцахъ нѣчто особенное, возвышенное, охватывающее все существо наше. Горятъ сердца наши, Преосвященнѣйшій Владыко, искреннею любовію къ тебѣ, благостнѣйшему Отцу нашему, некущемуся о насъ и о духовныхъ нуждахъ нашихъ. Въ настоящій торжественный моментъ нашего сыновняго свиданія съ тобой, мы исполнены умиленія и глубокой благодарности за твое посѣщеніе насъ и за труды сего нелегкаго апостольскаго путешествія твоего.

Да будетъ благословенъ входъ твой, Преосвященнѣйшій Владыко, въ нашъ храмъ и въ нашу семью!

Приходская семья наша твердо пребываетъ во свѣтѣ своихъ отцовъ. Храмъ сей съ любовію посѣщается прихожанами въ праздничные и воскресные дни. Но при всемъ томъ мелкія и злободневныя нужды и заботы часто суживаютъ верховные идеалы наши и нѣкоторые изъ насъ оставляютъ борьбу.

* Рахлицкая отъ деревни Рахлицы, въ которой она жила.

Молюъ тебя, Владыко святой, помолися о насъ ко Господу, да укрѣпите Онъ насъ въ духѣ Евангельской любви и правды и да совершитъ насъ, во всякомъ дѣлѣ блазѣ.

На прѣвѣтственную рѣчь священника Пресвященный отвѣтилъ, что его сердце преисполнено чувствами, любви вообще къ своей паствѣ и къ встрѣчающимъ его.

Послѣ сихъ словъ прѣвѣтствія, обращенныхъ ко всемъ присутствовавшимъ, приложившись ко св. кресту и окропивши себя святою водою, при пѣніи «Ангель вопіаніе», Владыка прослѣдовалъ въ алтарь.

По обычной встрѣчѣ, Владыка, въ сообщеніи благочиннаго, протоіерея о. В. Сѣмашко, епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ Гродненской губерніи, священника о. І. Корчинскаго, уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ Слонимскаго уѣзда о. С. Дорошевскаго, священника Ивашкевичской церкви о. Н. Пучковскаго, мѣстнаго священника о. І. Цебрикова, протоіакона и іподіакона, торжественно совершилъ молебнъ Святителю и Чудотворцу Николаю и затѣмъ крестный ходъ вокругъ храма съ чтеніемъ Евангелія, освѣщеніемъ народа крестомъ и окропленіемъ св. водою.

По окончаніи молебна и многослѣтій Владыка обратился къ присутствующимъ со словомъ назиданія. Въ глубоконазидательномъ своемъ наставленіи Архипастырѣ обстоятельно остановившись на жизни и подвигахъ Святителя и Чудотворца Николая, въ память котораго освящена Озерницкая церковь, особенно же на его твердомъ и открытомъ исповѣданіи православной вѣры въ борьбѣ съ ересями, убѣждалъ не обольщаться соблазнами со стороны враговъ православія, твердо держаться вѣры отцовъ своихъ, указавъ, что православная церковь является неоскудѣвающей сокровищницею даровъ Св. Духа, такъ какъ она недолжно хранить завѣты Божественнаго Основателя христіанства и что мы исповѣдуемъ едину св. Апостольскую церковь и что истинная церковь можетъ быть только одна, какъ былъ Основатель церкви одинъ Господь Исусъ Христосъ. Указывалъ въ отзвѣннѣхъ дѣтей къ родителямъ имѣть образцомъ кротость Святителя Николая, а также, чтобы прихожане всегда съ любовью и послушаніемъ относились къ своему пастырю. Далѣе Владыка отечески призывалъ посвящать седьмой день на посѣщеніе храма Божія и на размышленія о спасеніи своихъ душъ.

Рѣчь Архипастыря была выслушана крестьянами съ большимъ вниманіемъ. Всѣ чувствовали какое-то обновленіе и подъемъ духа.

Затѣмъ Пресвященный, предложивши о. епархіальному наблюдателю испытать учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ и министерской школъ по Закону Божію, вошелъ въ алтарь разоблачатся, послѣ чего самъ началъ испытывать учащихся по Закону Божію и церковному пѣнію. Услѣхами учениковъ Владыка остался вполне доволенъ и отечески благословивши дѣтей, началъ раздавать имъ и всему народу крестики и Троицкіе листки. Во время благословенія народа и раздачи крестиковъ и книжекъ, мѣстный хоръ, состоящій по большей части изъ учениковъ и ученицъ, подъ руководствомъ псаломщика Романа Мукосѣя, стройно исполнилъ изъ Богослужника: «О, всебѣгая Мати», «Вси Тя хоры» и «Дивный во дѣлахъ», «Отъ востокъ солнца до запада»

и др. А также по желанію Владыки всеми прихожанами пропѣта была молитва за Царя и отечество.

Наконецъ Пресвященный убѣждалъ прихожанъ придти на помощь священнику въ постройку особыхъ зданій для церковно-приходскихъ школъ, помѣщающихся нынѣ въ наемныхъ домахъ.

Преподавъ общее благословеніе, Владыка направился въ домъ мѣстнаго священника, гдѣ изволилъ обѣдать.

Изъ м. Озерницы Пресвященнѣйшій направился въ деревню Збочно, гдѣ имѣется приписаная къ Озерницкой церкви. По дорогѣ Владыку встрѣчали съ хлѣбомъ и солью возлѣ своихъ домовъ жители м. Озерницы и д.д. Драпова и Збочно. Навстрѣчу Владыкѣ изъ Збочнянской церкви вышелъ крестный ходъ и братчики съ возженными свѣчами. Сельскій староста поднесъ Пресвященнѣйшему отъ Збочнянскаго общества хлѣбъ-соль. Маленькая, чистенькая и вполне устроенная церковь произвела хорошее впечатлѣніе на Архипастыря, за что и выразилъ Пресвященнѣйшій собравшимся свое удовольствіе.

По выходѣ изъ церкви, по просьбѣ мѣстныхъ крестьянъ, Озерницкій хоръ при дружномъ участіи всѣхъ собравшихся исполнилъ гимнъ «Боже, Царя храни».

Священникъ Іоаннъ Цебриковъ.



ПРАВОСЛАВНЫЙ

МИССИОНЕРСКІЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1902 годъ.

Изданіе «Миссіонерскаго Обзорнія» подъ редакціей

М. В. Скворцова.

(Выписка изъ библиографическихъ отзывовъ).

«Миссіонерское Обзорніе» въ нынѣшнемъ году подарило своихъ подписчиковъ новымъ приложеніемъ — «Миссіонерскимъ календаремъ». Этотъ календарь настолько не похожъ на изданія подобнаго рода, что вполне заслуживаетъ, чтобы поговорить о немъ подробно «Миссіонерскій календарь» — первый опытъ этого рода изданій, но онъ выполненъ такъ удачно, что, несомнѣнно, дѣлаетъ честь его редактору. Предъ нами хорошо изданная книжка въ 472 страницы и 82 стр. приложений. «Миссіонерскій календарь», какъ и всякій календарь, начинается, «общими календарными свѣдѣніями» (I гл.) и изложеніемъ «православнаго мѣсяцеслова» (II гл.). Календарныя свѣдѣнія самыя необходимыя, а «православный мѣсяцесловъ» сопровождается еще «миссіонерскимъ описаніемъ» нѣкоторыхъ «житій св. угодниковъ Божіихъ», чего нѣтъ, конечно, въ другихъ календаряхъ. Подобныхъ «описаній» въ каждомъ мѣсяцѣ очень немало, и ими обыкновенно сопровождаются житія такихъ угодниковъ, на жизни которыхъ приходится ссылаться въ полемикѣ съ раскольниками и сектантами. Обыкновенно берется подходящій фактъ изъ житія св. угодниковъ и дѣлается поучительный для рас-

козньниковъ и сектантовъ выводъ. Напр., въ житіи св. Іакова Персянина (27 ноября) повѣствуется, что онъ предъ мученической кончиной своей († 421 г.), ободряя себя, между прочимъ, говорилъ: «уповай душа моя, на Бога, силою четвероконечнаго креста спасающаго мя». Отсюда, само собою, слѣдуетъ тотъ выводъ, что четвероконечный крестъ употреблялся и почитался, вопреки утвержденіямъ раскольниковъ, издревле (стр. 117—118). Послѣ мѣсяцеслова слѣдуетъ изложеніе «особенностей церковнаго богослуженія» (III гл.) «указатель евангелскихъ и апостольскихъ чтеній на всѣ дни года», а затѣмъ глава IV подъ общимъ заглавіемъ: «Наставленія и мысли о миссіи Церкви и миссіонерахъ» (163—200 стр.) Наставленія и мысли заимствованы— «изъ слова Божія»; «изъ апостольскихъ постановленій»; «изъ святоотеческихъ наставленій»: св. Иринея, Кипріана, Іоанна Златоуста, блаженнаго Іеронима, свв. Василія Великаго и Григорія; «изъ наставленій отечественныхъ пастырей и ревнителей миссіи»:—Григорія м. СПб., Филарета м. Московскаго, Іоаннія м. Кіевскаго, Аркадія архіепа. Олонецкаго, Никанора архіепа. Одесскаго, Антонія еп. Уфимскаго и архимандрита Павла Прусскаго. По этимъ источникамъ видно, что «самая первая обязанность» každого священника «есть учить всѣхъ вѣрннхъ ему людей» какъ православныхъ, такъ «и неправославныхъ» (стр. 172) въ духѣ любви, «бесѣдуя съ ними снисходительно и кротко (170 стр.). Но одного сознанія миссіонерскихъ обязанностей еще недостаточно пастырю церкви, нужно «самымъ дѣломъ быть миссіонеромъ» (183). Какъ долженъ быть «истинный миссіонеръ» на дѣлѣ, это очень подробно и живо обрисовывается въ слѣдующихъ статейкахъ той же главы: «Черты истиннаго миссіонера» (183—185), и «Чѣмъ долженъ быть миссіонеръ?» (186—190). «Истинному миссіонеру должна быть присуща высокая настроенность, постоянная готовность къ самопожертвованію, преданность своему дѣлу, нелицемѣрная любовь не только къ приснымъ, но и ко всѣмъ, вопрошающимъ его о правомъ ученіи», чего онъ можетъ достигнуть прежде всего «чрезъ благодатную силу молитвы», которая «есть душа и сила миссіи» (статья св. І. Дмитревскаго, стр. 195—200). Впрочемъ, чтобы миссія имѣла действительный успѣхъ, нужна миссіонеру еще помощь и мірянъ, о чемъ довольно подробно и говорится въ статьѣ м. Іоаннія: «Чѣмъ каждый христіанинъ можетъ служить дѣлу миссіи». (стр. 191—194) Глава V посвящена «характеристикѣ ученія раскольническихъ толковъ или согласій» и «мистическихъ и рационалистическихъ сектъ» (201—267). Раскольническіе толки изложены въ алфавитномъ порядкѣ; ученіе формулировано кратко, кратко но въ высшей степени точно, ясно и правильно, что можно встрѣтить далеко не во всѣхъ справочныхъ книгахъ.

Перечислены почти всѣ беспоповщинскіе толки и поповщинскіе, что особенно приятно, указано много новѣйшихъ толковъ, извѣстія о которыхъ разбросаны по миссіонерскимъ журналамъ за послѣдніе годы, напр., адамантивы, бѣлорыцны, горькова секта, козиковцы, лучинковцы-лобушкино согласіе, некудышники астраханскіе и др. Также исторически правильно и точно изложено и ученіе мистическихъ и рационалистическихъ сектъ, только съ большою подробностью, чѣмъ толковъ раскольническихъ. Глава VI я говорить «О единовѣрїи и его значеніи» (стр. 267—272). Изложена въ формѣ вопросо-ответной и можетъ дать какъ-

дому интересующемуся единовѣрїемъ ясный и точный отвѣтъ относительно его. Глава VII я носить такое общее заглавіе: «православному христіанину, живущему среди отпадшихъ отъ церкви, наставленія о православныхъ догматахъ вѣры и обрядахъ церкви» (273—332). Эта обширная глава представляетъ изъ себя сокращенный катихизисъ православной церкви, примѣнительно, конечно, къ потребностямъ миссіонера. Догматическія и обрядовыя истины православной церкви изложены именно тѣмъ, противъ которыхъ можно встрѣтить расколо-сектантскія возраженія. Каждая истина подчеркнута доказательствомъ изъ св. писанія. Есть и рѣшеніе возраженій неправомыслящихъ. Далѣе слѣдуетъ VIII-я гл.—«Миссіонерская практика». Это очень дѣльная по содержанию глава. Начинается съ «общихъ методическихъ указаній для веденія полемиическихъ бесѣдъ» (333—335); даетъ подробные «примѣрные планы противосектантскихъ бесѣдъ» (336—358) по каждому спорному вопросу, начиная съ св. преданія. Планы выработаны на основаніи опытовъ многолѣтней миссіонерской практики и составлены съ большимъ знаніемъ дѣла. Кромѣ того еще указаны «тексты св. писанія, на которыхъ сектанты еще пытаются обособовать свое лжеученіе» и «тексты по главнѣйшимъ вопросамъ вѣры, пререкаемымъ сектантами» (357—365). Въ этой же главѣ можно найти и «отвѣты изъ слова Божія и изъ старопечатныхъ книгъ по вопросамъ пререкаемымъ беспоповцами» (366—373). «Отвѣты»—это краткое обличеніе всего беспоповщинскаго раскола, начиная съ вопроса «О церкви». Они представляютъ собою изложеніе православнаго ученія, но только подкрѣпленнаго ссылками на старопечатныя книги. Самыхъ выдержекъ, впрочемъ ибѣтъ, указаны однѣ цитаты, конечно, самыя важныя и характерныя. Жаль только, что пропущено почему-то обличеніе поповщины. Гл. IX-я знакомитъ читателей съ «миссіонерской литературой» (374—392). Указаны лучшія пособія и для «церковной народно-миссіонерской библиотеки» и «для бесѣды съ поповцами» и «беспоповцами»; «по общимъ расколу вопросамъ» и для «бесѣды съ мистико-рационалистическимъ сектантствомъ». Гл. X-я содержитъ «указанія и распоряженія духовной власти по дѣламъ расколо-сектантства» (383—401), начиная съ синодальныхъ правилъ объ устройствѣ миссіи 1888 г. и кончая послѣдними циркулярными указаніями Св. Синода. Глава XI-я—трактуетъ «О расколахъ и сектахъ, и мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды» (402—406) Это извлеченія изъ «Дѣлнй Казанскаго собора архиепископствъ». Глава XII-я—«Пастырская миссіонерская памятка» (407—422), главную мысль которой составляетъ та «непреклонная истина, что дѣло миссіи впередъ не пойдетъ, пока не сознаютъ пастыри приходскіе, что они первые и главные миссіонеры» (410). Тутъ же приводится и инструкция для приходскихъ священниковъ въ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ (410—421). Гл. XIII-я содержитъ «юридическія свѣдѣнія» по расколо-сектантству (422—458). Здѣсь изложены всѣ дѣйствующіе законы и распоряженія о раскольникахъ и сектантахъ, включая циркуляры разныхъ министерствъ послѣдняго времени. Въ гл. XIV приводятся «статистическія свѣдѣнія по даннымъ первой всеобщей переписи 1897 г.» (459—460). Въ гл. XV—«программа для составленія отчета о состояніи раскола и сектантства и дѣйствій миссіи въ NN епархіи за N годъ» (461—465). Далѣе въ гл. XVI-й изложенъ «уставъ

Вятско-Никольскаго братства ревнителей православія въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ Екатеринбург. губ., Верхотурск. уѣзда» и вообще «проектъ устава приходскихъ братствъ (466—472). И, наконецъ, въ приложеніи находится очень подробныя «свѣдѣнія о современномъ устройствѣ миссін въ епархіяхъ, о личномъ составѣ ея дѣятелей и о состояніи расколо-сектантства», составленныя на основаніи отчетовъ г.г. секретарей консисторій и епархіальныхъ миссіонеровъ.

Какъ видно изъ вышеназложеннаго, «Миссіонерскій календарь» — книга очень богатая свѣдѣніями по раско-ло-сектантству. Свѣдѣнія даны самыя точныя, исторически правильныя и современныя. Въ виду этого мы настоятельно рекомендуемъ этотъ календарь, какъ книгу необходимую, всѣмъ приходскимъ пастырямъ, которымъ приходится имѣть дѣло съ расколо-сектантствомъ, а также всѣмъ интересующимся исторіей и жизнью послѣдняго и миссіею православною церкви. Смутаться тѣмъ, что «Миссіонерскій календарь» изданъ только на 1902 г., нечего, — въ немъ могутъ устарѣть къ будущему году только одни календарныя свѣдѣнія (и то, конечно, не всѣ), свѣдѣнія же по расколо-сектантству и православною миссіи еще многіе годы будутъ живучими и, несомнѣнно, не скоро потеряютъ характеръ современности. Цѣна «Миссіонерскаго календаря» — 1 рубъ съ пересылкою. (Олоонецъ. Епарх. Вѣд.).

Евк. Крыловъ.

Передъ нами книжка «Миссіонер. календарь» въ опрятномъ перелетѣ съ 472 стр. текста и приложеніемъ въ 82 стр. Форматъ ея немного болѣе обыкновеннаго формата календарей для врачей, юристовъ, учителей и т. п. Напечатана четко

Въ содержаніи «Миссіонерскаго календаря», помимо общихъ календарныхъ свѣдѣній, вошло XVII отдѣловъ (идеть описание отдѣловъ)

Уже одинъ перечень предметовъ, вошедшихъ въ содержаніе «Миссіонерскаго календаря», показываетъ, насколько тщательно отнесся издатель къ своей задачѣ — дать въ руки дѣятелямъ миссін такую справочную книгу, которая, при удобствѣ пользованія ею обнимала бы весь кругъ вопросовъ, вызываемыхъ миссіонерскою практикою. И намъ кажется, что «Миссіонерскій календарь» явится для миссіонеровъ серьезнымъ подспорьемъ при самыхъ бесѣдахъ съ раскольниками и сектантами. Не всегда удобно и возможно имѣть при себѣ всю массу книгъ, изъ которыхъ многія бываютъ необходимы при бесѣдахъ только для незначительныхъ справокъ. Трудно бываетъ иногда и удержать въ памяти то, гдѣ надлежитъ искать подходящую справку. Во всѣхъ такихъ случаяхъ «Миссіонерскій календарь», — небольшая книжка, которую можно носить съ собою въ карманѣ, — незамѣнимый другъ для каждаго дѣятеля миссін. Но особенно важно имѣть его приходскимъ пастырямъ для частныхъ, домашнихъ бесѣдъ съ раскольниками и сектантами; добрую службу сослужитъ имъ въ этомъ случаѣ календарь.

Въ заключеніе не можемъ умолчать объ одномъ отдѣлѣ «Миссіонерскаго календаря», который вызываетъ на серьезныя размышленія о значеніи, характерѣ и задачахъ миссіонерскаго дѣянія. Отдѣлъ этотъ — «Наставленія и мысли о миссіи и миссіонерахъ».

Самую обычную характеристическою чертою нашихъ представлений о раскольникахъ и сектантахъ является

мысль объ ихъ какой-то исключительной, какъ бы органической враждебности по отношенію къ православною церкви и ея чадамъ. Мысль эта пріобрѣтаетъ иногда такую силу въ сознаніи православныхъ, что совершенно вытѣняетъ собою память о томъ, что раскольники и сектанты — наши братья единокровные, но братья больные. Она не позволяетъ ближе присмотрѣться къ духовному состоянію этихъ заблудшихъ братьевъ и понять, что внутренняя основа ихъ заблужденій зиждется на несокрушимомъ стремленіи найти Бога, узнать Его правду, и что только путь къ этому они избрали ложный. Подъ влияніемъ той же мысли о враждебности по отношенію къ намъ православнымъ раскольниковъ и сектантовъ у многіхъ и на бесѣды съ заблудшими, на попытки къ обращенію ихъ образовался такой взглядъ, что это-де безнадежныя усилія, разжигающія еще болѣе враговъ церкви и не приносящія ровно никакой пользы. Изъ прекрасныхъ наставленій о смыслѣ и значеніи миссіонерскихъ собесѣдованій покойнаго митрополита Кіевского Іоаннія и изъ полнаго высокаго одушевленія воззванія Уфимскаго епископа Антонія къ пастырямъ о значеніи собесѣдованій читатель «Миссіонерскаго календаря» убѣдится, что бесѣды съ заблудшимися — безнадежный трудъ только для тѣхъ, кто видитъ въ такихъ бесѣдахъ только исполненіе вѣшняго долга, кто не скорбитъ братскою скорбью о больной душѣ заблудшаго брата, не горитъ любовью къ нему и искреннимъ, безкорыстнымъ стремленіемъ поставить его на путь истинной вѣры и жизни во Христѣ.

Съ живымъ интересомъ просмотрѣли мы «Миссіонерскій календарь» и усленно рекомендуемъ его пастырямъ и тѣмъ, кто интересуется дѣломъ миссін. Книжка хорошая. (Ярослав. Епарх. Вѣд.).

Д. М.

I. «Изъ писемъ въ редакцію. Въ приложеніи къ мартовской книгѣ «Миссіон. Обзорнія» полученъ изданный вами «Миссіонерскій календарь». Не обинуясь по всей справедливости должно признать, что изданіе это должно быть настольною книгою для каждаго прикосновеннаго къ дѣлу миссін, въ качествѣ справочной книги по секто-вѣдѣнію и руководственнаго пособія въ миссіонерской дѣятельности. «Миссіонерскій календарь», какъ книгу, по моему глубокому убѣжденію, незамѣнимую въ качествѣ настольной справочной и постоянно руководственной для каждаго священника, рекомендую для пріобрѣтенія каждому священнику Таврической епархіи».

Алексій Высотскій, преподав. Таврич. дух. сем. Симферополь, 10 апр.

II. «Только что получили мартовскую книжку «Миссіонерскаго Обзорнія» и при ней изданную вами миссіонерскую энциклопедію — календарь. По содержащимся въ немъ свѣдѣніямъ вы имѣли право назвать календарь вашъ вѣчнымъ, ибо свѣдѣнія въ немъ заключающіяся никогда не потеряютъ своего живого интереса и всегда будутъ необходимы всякому православному, наипаче же пастырямъ церкви. Долгомъ считаю благодарить за этотъ подарокъ намъ, подписчикамъ».

28 марта.

Подписчикъ.

«Мартовская книжка Миссіонерскаго Обзорнія» съ приложеніями, здѣсь уже (въ Оптиной пустыни) полу-

чена. Самое полезное и необходимое приложение—это «Миссіонерскій календарь». Слѣдуетъ обязать всѣхъ бѣтшешекъ изучить подробно признаки раскола и ересей. Вѣсьмъ іеромонахамъ, духовникамъ необходимо знать наизусть всѣ уклоненія отъ православія; а до тѣхъ поръ, пока не изучать,—не слѣдовало бы разрѣшать имъ духовничество. Времени для изученія найдется достаточно; пусть отложатъ всѣ свои второстепенныя, по отношенію къ духовничеству, дѣла.

Наравнѣ съ іеромонахами полезно бы обязательно изученіе догматовъ православія и уклоненія отъ нихъ и въ женскихъ монастыряхъ для монашенокъ.

Монахъ Э—тъ.

Отъ редакціи „Миссіонерскаго Обзорнія“.

Редакція долгомъ считаетъ поставить въ извѣстность интересующихся новымъ и единственнымъ пока въ русской миссіонерской литературѣ изданіемъ «Миссіонерскаго календаря», что она не считаетъ возможнымъ выпускать подобный календарь ежегодно, такъ какъ нынѣшнее изданіе настолько полно исчерпало всѣ наиболѣе необходимыя для пастыря и миссіонера свѣдѣнія, что издавать въ ближайшемъ будущемъ такой же календарь, значить повторяться.

Для накопленія въ такомъ объемѣ новыхъ свѣдѣній по секторѣдѣію и миссіонерству нужны годы.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1902—1903 годовомъ году (съ 1 августа 1902 года по 1 августа 1903 года).

Журналъ «ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА» въ наступающемъ съ 1-го августа XVI мѣ. году изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, при чемъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для учащихся, а второй преимущественно для учащихся и вообще грамотныхъ крестьянъ; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составится полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

Программа журнала:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также вѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обзоріе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школь и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержания.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

Подписка принимается:

Въ Кіевѣ: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа», при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ; 2) въ редакціи журнала «руководство для сельскихъ пастырей», при Кіевской духовной семинаріи.

Въ С.-Петербургѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Редакторъ *Н. Игнатовичъ.*

ВЫШЛА НОВАЯ КНИЖКА

преподавателя Кіевской духовной семинаріи

Н. Калачинскаго:

„Сельскій пастырь, какъ законоучитель церковно-приходской школы и завѣдующій ею“.

Кіевъ 1902. Ц. 40 коп. Складъ книжки у автора.

Отзывы печати:

Изложенныя въ книжкѣ Н. Калачинскаго дидактическія соображенія и практическія замѣчанія могутъ принести несомнѣнную пользу сельскимъ священникамъ, особенно начинающимъ трудиться на нивѣ Божіей въ качествѣ законоучителей и наблюдателей церковно-приходскихъ школъ. (Церк. Вѣд. №№ 15—16. 1902 г.).

Советы автора отличаются цѣлесообразностью и замѣчанія жизненной правдой и пригодностью. Вообще книжка содержитъ много поучительнаго и будетъ весьма полезна нашимъ сельскимъ пастырямъ. (Рук. для сель. пастырей. Богосл. Вибл. Листокъ. Вып. 2 - 3 1902).

СОДЕРЖАНІЕ № 28.

Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣщенія.—Вакантныя мѣста.—Къ свѣдѣнію и исполненію духовныхъ учреждений и духовенства Гродненской епархіи.

Отдѣлъ II. Хроника.—Корреспонденція изъ с. Оверница, Словинскаго уѣзда.—Нѣсколько словъ объ одеждѣ православнаго духовенства.—Добрый совѣтъ исаиошникамъ.—Православный миссіонерскій календарь на 1902 годъ.—Объявленія.

Редакторъ Каѳедра́льный Протоіерей *Николай ДИКОВСКІЙ.*